

“中国正在‘化危为机’，推动数字经济转型”

——访日本富士通总研经济研究所首席研究员金坚敏

日本富士通总研经济研究所首席研究员金坚敏日前接受新华社记者书面采访时表示，中国政府和IT企业在抗击新冠肺炎疫情过程中密切合作，大量数字技术产业化加速落地，“中国正在‘化危为机’，推动数字经济转型”。

金坚敏说，2019年数字经济在中国经济中已开始发挥新动能作用。新冠肺炎疫情对中国宏观治理、经济发展及社会生活带来了挑战，短期内确实给产业和市场造成一定负面影响。不过，他同时表示，在抗疫过程中，数字技术在快速准确发布信息、维持日常生活和经济社会活动、开展医

疗健康事业及恢复产业、经济活动等方面正发挥着前所未有的作用。

他认为，这种在非正常时期发展起来的数字技术社会化实践可带来数字化创新和数字化转型的巨大机遇，这同时也是数字化经济大发展的机遇。

首先，疫情期间的网络生活将大大提高中国网络普及率。目前中国网络普及率约为60%，与发达国家相比还有很大差距。本次疫情使中国网络快速向农村地区、边远地区和老年人口渗透。如果中国网络普及率达到或接近发达国家85%的平均水平，将产生2亿至3亿新网民。中国不仅可以大大填平“数字鸿沟”，新网民也将

成为新的数字消费者。因此，鼓励和培育信息消费，应该是恢复扩大消费的优先政策之一。

其次，疫情期间企业采用远程办公系统，并转变为数字化经营管理模式。中央产业主管机构和许多地方政府纷纷引导企业应用云技术等数字技术转变经营管理模式。阿里巴巴、腾讯等大量数字技术公司也加速开发应用解决方案，满足用户数字化需求，帮助企业提高利用数字化创造价值的的能力。有调查报告显示，面对疫情，中国许多创新型中小企业已开始思考寻找“转危为机”的商业机会。

金坚敏表示，从杭州开始的“健

康码”系统就是地方政府与IT企业合作推出的有效治理手段，兼顾了抗击疫情与恢复生产生活的需求。可以预期，疫情结束后，中国各地区将加速缩小在数字政府建设方面的差距。

金坚敏总结说，从网络普及率的提高、企业数字技术的应用、数字政府的加速推进等动向来看，新冠肺炎疫情将加快中国社会数字化转型的步伐。

金坚敏表示，他期待中国政府出台的宏观及产业政策能与全社会的数字化体验和采集到的社会化数据相结合，推动数字化创新局面。

新华社记者 刘春燕
(新华社东京3月9日电)

不应给复工复产过度设限

新华社记者 刘阳

日前，一些非疫情重点地区的企业向记者反映，当地政府部门仍在给企业复工复产设置不切实际、过于苛刻的要求。比如，一些没有报告疑似病例和确诊病例的地方却要求建筑工地在复工前除准备戴口罩消毒液外，还要准备防护服；有的地方复工复产审批表格不停更换，报上去的表格被多次打回重填。地方政府一方面下文件要求复工复产，另一方面层层设限，这让企业左右为难。

目前国内疫情防控形势积极向好

的态势正在拓展。在确保疫情防控到位前提下，因地制宜、分类施策，根据疫情分区分级推进复工复产，对挽回疫情耽误的时间、确保全年经济社会发展目标如期实现，具有重要意义。而不顾实际地给企业复工复产设置过于苛刻的要求，貌似严格落实防控要求，实则是官僚主义、形式主义的表现，是把“压企业责任”变成“推掉自己责任”。

“六稳”中的头一“稳”就是稳就业，而中小微企业承担着解决大量就业岗位重任。尽管中央和地方已密集出台

多项政策帮助其渡过难关，但它们更迫切需要尽快恢复经营秩序，让现金不断流。经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停滞，只有人流、物流、资金流有序转动起来，整个循环才能畅通。

防疫是小事，吃饭也是大事。因疫情而导致的非正常状态，已经影响我们近50天了。国家经济拖不起，企业发展等不起，百姓饭碗耗不起。当前规模以上企业的复工复产正有序推动，但相当一部分中小微企业尤其是和百姓日常生活、社会繁荣相关的第

三产业的企业，依然在苦苦等待。受此影响，很多人在为房贷、车贷、卡贷着急上火，有一些企业、商家甚至到了“生死关头”。对此，应给予高度重视，力争有序复工复产。

统筹好疫情防控和恢复经济社会发展，最讲实效、最忌虚功。对地方政府而言，最要紧的是实事求是，要善于把握疫情防控动态，敢于调整发展策略，给企业复工复产多清障、少设障、善保障，帮企业把失去的时间追回来。
(新华社北京3月9日电)

线上“云招商”

3月9日，招商、投资双方在江西省南昌市南昌县网络直播推介会现场举行“屏对屏”签约仪式。

当日，中国江西·南昌县（小蓝经济技术开发区）2020年首场“云招商”——“战疫情、稳外贸、促投资”网络直播推介会暨网络签约活动举行。此次推介会邀请到海内外多家企业代表在线观看，通过“屏对屏”方式，线上完成签约项目19个。

新华社记者 彭昭之 摄



(上接第一版)

一个多月时间，安庆以严实作风打了一场漂亮的疫情防控阻击战。目前，“清零”目标实现，疫情防控积极向好态势不断拓展。

以为民情怀 做守护群众健康的“逆行者”

孙训祥走了！

由于连日工作，2月1日，太湖县徐桥镇前进村党总支副书记孙训祥倒在了防疫岗位上。在他的工作笔记中，最后一页写着：加强排查、绝不漏一人。

“妈妈去打怪兽了！”

主动向医院领导请缨驰援武汉的安庆市第一人民医院神经外科副护士长张敏，在出发前含泪和孩子说：“妈妈去打怪兽了”。在武汉，她每天要穿着厚厚的防护服连续工作十二小时，她却说：“我只是做了一个共产党员医务工作者应该做的。”

“我是党员我带头。”

上门摸排、楼道消毒，帮扶孤寡、小区巡逻……被聘为雨润社区新宜小区26栋楼的单元长后，姚章水要负责48户居民，变得异常忙碌。他说：“小区防疫靠大家，我是党员我带头。”

……

严实的工作举措，需要每一个有严实作风的人去落实。

在这场没有硝烟的战场上，安庆有几十万像孙训祥、张敏、姚章水一样的干部、党员冲在一线，做守护群众

健康的“逆行者”，以实际行动践行“三严三实”。

我们记得：

一个月多月来，从市委书记魏晓明、市长陈冰冰到其他市领导，亲自抓、带头干，带头沉下身子到一线，靠前指挥、锤炼作风。连日来，他们不是在社区、农村、重要路口等基层督导检查，就是在研判形势、安排部署下一步工作，夜以继日，通宵达旦。

我们记得：

在农村，全市5万多名扶贫干部们提前结束假期，率驻村工作队到村到岗，带领群众，构筑起群防群治的严密防线。

在城市，113家市直单位选派党员、干部进驻城区87个社区，和广大基层干部和社区工作者一起，日夜值守。卡口、楼栋，遍布他们巡查、宣传、测体温的身影。

在医疗、公安、交通等防疫战线，党员干部，尽锐出战，逆行迎战……

我们记得：

一个多月以来，全市各级基层党组织成立各类临时党支部（党小组）21000多个，成立党员先锋队、突击队6900余个，10万余名党员投身疫情防控一线。

我们还记得：

坚守在隔离点照顾两个年幼孩子的9位“临时妈妈”；术后仅仅3天，还未来得及拆线，就出院投入社区疫情防控工作的迎江区龙狮桥乡余桥社区党委书记、主任丁克贵；逆行战“疫”彰显医者情怀的市立医院感染性疾病科主任胡长青；从早到晚连轴转坚守岗

位的市传染病医院（市立医院北院区）刘贞君……

在各个角落，在各条战线，他们把党徽戴起来、身子沉下去，一个个党员干部的形象在安庆大地上立起来。

践行“三严三实”，为的是什么？为的是“全心全意为人民服务”的宗旨。“我不知道你是谁，但是我知道你为了谁。”此时，500多万安庆人民的“点赞声”不绝于耳，这便是对“三严三实”的最好检验。

践行“三严三实” 书写“两胜利”精彩答卷

“清零”并不等于结束！

在继续做好疫情防控工作的同时，如何统筹布局，精准有序扎实推动复工复产，向脱贫攻坚发起总攻，做好“六稳”工作、保持经济社会持续健康发展……如何着眼未来，抢抓机遇，化危为机，朝新一轮跨越发展奔跑发力……

一切，都考验一方执政者的能力和担当。

“两胜利”考题面前，安庆以践行“三严三实”继续书写答卷：

书写“两胜利”答卷，安庆勇于担当——

脱贫攻坚决战在即，安庆任务艰巨。市委书记魏晓明要求：要咬定年度目标任务不动摇，做到疫情防控阻击战和脱贫攻坚战两战都打赢。

做好今年“六稳”工作。市委、市政府要求，要坚持快字当头，见事要早，出手要快，措施要准，工作要实，切

忌磨磨蹭蹭、贻误战机。

书写“两胜利”答卷，安庆实干大干——

疫情之下，复工复产面临诸多困难。

市委、市政府联合出台关于全力做好企业复工复产和稳就业工作的指导意见，21条政策，条条是干货。

与此同时，成立市领导组，向县（市）区派驻指导组，向企业派出服务队，从上到下、全环节、“零距离”帮助企业解决复工复产中的各种问题。

全市各地金融机构政策“组合拳”，让金融活水源源不断地涌向企业……

书写“两胜利”答卷，安庆危中寻机——

3月6日，市委书记魏晓明在绿地紫峰大厦召开了一次特殊的座谈研讨会。主题是数字经济。

“数字经济是我市实现高质量发展和跨越式发展的重大战略机遇。”魏晓明说。这是在对疫情之后数字经济将迎来加速发展“风口”的判断后，作出的果断决策。化危为机，安庆高质量发展即将迎来新的发展空间。

同时，紧盯数字化智能化、基础设施、公共服务、应急体系等重点领域，抓紧谋划编制一批项目、好项目的指令也已经下发。

新目标、新方向、新任务、新方案、新举措，已经在路上。

此时，安庆大地，春耕正酣；工厂里，机器轰鸣；全市各级党组织、党员干部，继续践行“三严三实”，披上新的战袍，开始新的征程。

外交部： 中方向世卫组织捐款用于 新冠肺炎防控等指定用途

新华社北京3月9日电（记者 郑明达）中国政府近日宣布向世卫组织捐款2000万美元。外交部发言人耿爽9日就此表示，中方捐款将用于新冠肺炎防控、发展中国家公共卫生体系建设等指定用途。

耿爽是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。

耿爽介绍，3月7日，中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭会见世卫组织总干事谭德塞，通报中国政府决定向世卫组织捐款2000万美元，用以支持世卫组织开展抗击新冠肺炎疫情的国际合作。谭德塞向中方表示感谢，并赞赏中国政府在全球疫情应对的关键时刻克服自身面临的巨大困难，向其他发展中国家慷慨解

囊，及时伸出援手。谭德塞还表示将同中方继续加强协调合作，推动国际疫情防控合作不断取得实质性进展。

耿爽说，当前，新冠肺炎疫情在全球多点暴发并扩散蔓延，开展国际联防联控合作的紧迫性进一步上升。中方此次捐款，就是响应世卫组织的呼吁，以实际行动支持世卫组织继续发挥专业优势，在抗击疫情的行动中更好地发挥协调作用，特别是帮助公共卫生体系薄弱的中小国家筑牢应对疫情的防线。

“中方捐款将用于新冠肺炎防控、发展中国家公共卫生体系建设等指定用途。具体将由中国政府与世卫组织协商确定，尽快加以落实。”他说。



这是在海流水库拍摄的候鸟(3月9日摄)。

近日，内蒙古呼和浩特市土默特左旗的海流水库迎来了一大批迁徙候鸟，为海流水库增添勃勃生机。

新华社记者 连振 摄

多地海关联合行动查获 820公斤走私穿山甲鳞片

新华社北京3月9日电（记者 刘红霞）海关总署9日通报，当天凌晨，海关总署统一指挥南宁、合肥海关缉私局联合广西公安机关，开展打击野生动物及其制品走私“护卫2020”专项行动，成功打掉一个穿山甲鳞片走私犯罪团伙，一举抓获犯罪嫌疑人9名，现场查获走私穿山甲鳞片820公斤。

通报显示，本次行动出动150余名民警，分成17个行动小组，具体在广西南宁、崇左和安徽亳州等地展开。初步查明，犯罪嫌疑人王某等为牟取非法利益，在境外订购一批穿山甲鳞片，并委托走私团伙负责从广西边境非设关地偷运入境，然后分运至安徽、河南

等地中药材市场销售牟利。

穿山甲，别名鲛鲤、鱗鲤，目前穿山甲属共8种，主要分布于亚洲和非洲。中华穿山甲是我国二级保护动物，国内野外已极为少见。穿山甲均为《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录I物种。

这是海关总署开展“护卫2020”专项行动以来取得的又一重要战果。3月5日，海关总署统一指挥广州、合肥、成都等海关缉私局开展专项行动，破获一起走私国家二级保护野生动物制品大案，抓获犯罪嫌疑人12名，现场查扣“干制蛤蚧”等野生动物制品203吨。

童明昌：在一线奋战中倒下

(上接第一版)

三河村共有1470户5786人，是童明昌的包保村。全村有59人从湖北返乡，有4人为确诊病例的密切接触者，疫情防控压力特别大。童明昌总是跟随村医一起到密切接触者家里，询问他们的身体状况，安抚他们的情绪，帮助他们解决生活上的困难。即便有事不能去，他也要一天两次打电话询问村民的情况，指导村医开展工作。

“他自己戴的都是医用外科口罩，把防护级别更高的N95口罩留给我们，手把手教我们做好防护工作。”三河村卫生室负责人肖尚文告诉记者，疫情防控期间童明昌多次给村里送来防疫物资，教村民科学防疫，连自己家里的体温计都拿来用了。

“他叮嘱我们不要连轴转，身体吃不消，没想到我们没倒他却倒下了。”肖尚文说，由于童明昌想得周到、工作细致，所有村民都在家隔离了28天，截至目前，没有发生一例确诊病例。

工作上的事他从不说不

据童明昌生前同事介绍，他每天的工作都安排得满满的。熟悉他的人都知道，上午有事别找他，因为他每天上午7:30分来到办公室安排好一天的事务后，就会到一楼中医特色门诊室接诊，周一至周六，风雨无阻，雷打不动，下午找他还得先约非手术

时间，要不去他就去走访老病患了。“只要是工作上的事，我从不说不”字。”这是他常说的一句话。

“这么好的医生怎么就走了？”听说童明昌不幸去世的消息后，3月9日上午，家住雷江村的村民桂珍赶到乡卫生院了解情况。“我这一身的病，吃了童院长的药好多了，前几天他还跟我说10号来复诊，没想到这还没吃完他就走了，我昨晚在家哭了一晚上。他是好医生啊，对我们老人多好啊！”

从医35年，童明昌的医术和医德受到病患的广泛认可。疫情发生之前，童明昌每天接诊40多个病患，他们来自本乡镇的，也有慕名从其他地方赶来求医的。

檀春霞告诉记者，童明昌还非常关心本地的留守老人和孩子，从来不开大处方，总是想方设法为病患减轻经济负担。“他把自己的手机号给病人，让他们在吃药过程中有异样随时给他打电话，病人的要求他几乎有求必应。”

三河村有一位老人是童明昌的老病号，也是他最放心不下的一位，因为老人的儿子从湖北返乡还在居家隔离期。童明昌几次说一定要去看望老人，却总是被工作耽搁下来了。没想到还没来得及去看望老人家，他自己却倒下了。

记者 项珍
通讯员 王双发 柯思德